

Активная роль начальника Крымского радиоклуба М. К. Зозули в радиолобительском движении Крыма

Леонид ПУЗАНКОВ (R7KA), г. Симферополь, Крым

Крымский радиоклуб был создан, как и многие радиоклубы в нашей стране, в 1946 г. Первый период для радиоклуба характеризовался становлением и началом деятельности его структур. Необходимо было решить многие задачи и проблемы. Это поиск помещения для коллективной радиостанции, оснащение необходимой аппаратурой и сооружение антенн, а также оформление паспорта этой общественной организации. Как факт, в начальный период происходила частая смена руководителей Крымского радиоклуба и коллективной радиостанции UA6KSA, а с 1954 г. — UB5KKA. В этот же период формировалась техническая политика радиоклуба и обозначались проблемы и вопросы, которыми должен заниматься радиоклуб. В конце 1953 г. в журнале "Радио" появилась критическая статья [1] о неудовлетворительной работе крымского радиоклуба. Большие претензии предъявлялись к начальнику радиоклуба Зуеву и членам совета радиоклуба. Отмечалось, что "в 1953 г. радиоспециалисты нашей области не прочитали ни одной лекции или доклада на радиотехнические темы для радиолобителей. В ряде первичных организаций ДОСААФ области плохо



Михаил Константинович Зозуля.

работают радиотехнические кружки для молодёжи". К стати, статью в жур-

нал написал сам член совета радиоклуба М. Вишнеvский!

После Зуева Крымский областной радиоклуб ДОСААФ возглавил прибывший в Крым с Дальнего Востока на постоянное местожительство Михаил Константинович Зозуля (21.08.1918—15.01.1979). М. К. Зозуля — участник боевых действий в Великой Отечественной войне. Он с высокой ответственностью подошёл к руководству Крымским областным радиоклубом, учёл все замечания и недочёты в деятельности предыдущих руководителей на этом поприще [2] и за короткий срок превратил радиоклуб в образцово-показательный.

Следует сразу отметить, что Михаил Константинович всегда старался участвовать во всех спортивных и общественных мероприятиях радиоклуба (соревнования, радиовыставки и др.). В Крыму впервые стали проводиться Всесоюзные и Республиканские соревнования по радиоспорту. За чёткую организацию и судейство различных соревнований ему было присвоено звание "Судья Всесоюзной категории по радиоспорту". Он был тренером нашего земляка Юлия Евгеньевича Черкасова, который впоследствии стал чемпионом СССР.



Участники и члены судейской коллегии на чемпионате Крыма по спортивной радиотелеграфии. Третий справа во втором ряду — М. К. Зозуля.



М. К. Зозуля даёт старт участникам соревнований по "Охоте на лис".

С началом руководства М. К. Зозулей Крымским областным радиоклубом резко повысилась активность работы кол-

лективной радиостанции. До этого использовались бланки карточек, присылаемых из Центрального радиоклуба СССР.



М. К. Зозуля с курсантами и членами комиссии после экзаменов в походе по местам боевой славы крымских партизан в период ВОВ.



Начальник крымского радиоклуба М. К. Зозуля во главе колонны спортсменов на 5-й Всесоюзной спартакиаде по военно-техническим видам спорта.

лективной радиостанции UB5KKA, она стала активно работать во многих КВ и УКВ-соревнованиях, часто занимая призовые места. Впервые была отпечатана цветная карточка-квитанция коллектив-

Во времена М. К. Зозули в Крыму значительно увеличилось число индивидуальных и коллективных КВ- и УКВ-радиостанций. К началу XXI века в Автономной Республике Крым насчитыва-

лось более 1000 любительских КВ- и УКВ-радиостанций.

С началом строительства телевизионной вышки и телецентра в 50-х годах прошлого века в Симферополе, благодаря инициативе начальника радиоклуба, были организованы лекции по основам телевидения для всех желающих и членов радиоклуба (радиоконструкторов и коротковолновиков). Лекции читал опытный инженер, радиолюбитель В. П. Зеленский (RB5AGF).

Михаил Константинович, являясь опытным руководителем, старался участвовать практически во всех мероприятиях, проводимых под эгидой радиоклуба:

- проведение различных чемпионатов и соревнований по радиоспорту, конкурсов, радиовыставок;

- судейство первенств, конкурсов, очных соревнований в Крыму;

- организация итоговых зачётов и экзаменов курсантов клуба;

- участие в туристических походах курсантов по горам Крыма.

В мае 1959 г. крымских спортсменов пригласили участвовать в международных соревнованиях на УКВ между Украиной и Венгрией. Команды этих стран должны были размещаться в пределах своих государственных границ в горах Карпатах. Для поездки в район соревнований команде Крыма были выделены два грузовых автомобиля ГАЗ-51 из штата крымской автошколы ДОСААФ. Необходимо было прибыть в пункт назначения — г. Мукачево, Закарпатье. Пришлось проезжать через ряд городов Украины, в которых члены команды останавливались для отдыха и посещения достопримечательностей. Команду Крыма возглавил начальник радиоклуба Михаил Константинович. Задачу поездки и участия в этих соревнованиях он, как руководитель, выполнил блестяще. По итогам международных соревнований победила команда Украины, в составе которой были и крымчане.

Большой успех в Крым пришёл на VII чемпионате СССР, который проходил в сентябре 1970 г. в рамках 5-й Всесоюзной спартакиады по военно-техническим видам спорта, посвящённой 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Возглавить колонну спортсменов доверили начальнику нашего радиоклуба М. К. Зозуле. Чемпионом страны и победителем спартакиады на УКВ стал мастер спорта СССР Юлий Черкасов.

В заключение хочется сказать, что Михаил Константинович Зозуля проработал в должности начальника крымского радиоклуба 25 лет и оставил заметный след в радиолюбительском движении Крыма.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Вишневский М.** В Крыму плохо организуют работу с радиолюбителями. — Радио, 1953, № 10, с. 8, 9.

2. **Пузанков Л.** История радиолюбительского движения и радиоспорта в Крыму. — ООО "Форма", Симферополь, 2023.

Примечание: Все фотографии к статье из архива автора статьи.